从"一台戏"到"一座城"

# 陕西旅游演艺的 "破界生长"密码

"跟着演出去旅游"如 今成了不少游客的新选 择。坐拥干年文脉的陕 西,正借着科技创新的力 量,让旅游演艺从景区里 的"附属配套",慢慢变成 吸引游客的"核心IP"。在 前不久的2025文旅融合: 旅游演艺高质量发展大会 上,行业专家和企业代表 围绕"智启新章·文旅无 界"聊起转型发展,陕西旅 游集团、陕文投集团等企 业深耕本土文化,靠技术 赋能、内容创新、抱团发 展,打造出一批既有历史 厚重感又不失时代活力的 旅游演艺项目,推动了文 旅产业高质量发展。目 前,全省有70多台旅游演 艺项目,每天能吸引超10 万名游客观看,为文旅消 费注入活力。



以山为大幕、水为舞台的大型实景历史舞剧《长恨歌》。

### 科技赋能:让干年文化"活"起来

科技成了陕西旅游演艺突破瓶 颈的关键。以前只能"远观"的历史 场景,现在通过科技手段,变成了能 亲身感受的沉浸式体验。

傍晚的白鹿原上,《夜谭·白鹿原》的灯光亮起,陕西旅游集团自主研发的体验平台,把光影、演出和艺术装置结合起来,12个关中民俗场景在星空下展开。"以前觉得民俗文化离我们年轻人很远,没想到能这么直观地感受到关中的烟火气。"上个周末,刚看完演出的"95后"游客李然说,"科技和乡土文化结合,传统也能很潮。"

西安城墙见证了千年风雨,如今

MR技术让这里的盛唐军事文化"活"了过来。"快看,叛军就在那儿!"经常有游客戴着MR设备,紧盯着眼前突然"冒"出的虚拟叛军,手里的"长弓"拉得满满当当。《从军行》之金甲卫城项目让游客化身金甲武士,在城墙之上与虚拟敌军展开激战,城墙不再是沉默的古迹,变成了让人身临其境的"战场"。

"嗡——"随着轨道启动,世界上最长最快的轨道式移动座椅载着1500名观众缓缓前进,《赳赳大秦》的演出正在进行。头顶上,亚洲室内最大的空中移动舞美装置不断变幻形态,一会儿是大秦宫殿的飞檐,一会儿是战

场的漫天烟尘;身旁,600台电脑灯和3万多盏装饰灯交织出奇幻的光影,风、水、雾等特效扑面而来,让人仿佛真的置身于金戈铁马的大秦帝国。

陕文投集团和秦始皇帝陵博物院合作的"帝国密码——秦始皇陵"沉浸式数字体验项目,用人工智能技术还原了"地下王国"。通过精准建模和技术修复,陶俑的纹路、青铜剑的铭文都被清晰地复刻出来。"这也太真实了,让我第一次看到了以水银为百川江河大海,真的是《史记》中记载的场景。"11月29日,刚走出体验馆的小韩兴奋地说。

#### 内容破圈:从单点演出到IP生态

陕西旅游演艺不再局限于"单台演出",而是开始构建"文化IP+多个场景"的生态体系。陕西旅游集团深耕唐文化多年,从最早"餐饮+演艺"的《仿唐乐舞》,到现在的实景演艺标杆《长恨歌》,再到筹备登陆百老汇的《丝路之声》,形成了覆盖不同消费场景的唐文化演艺矩阵。长安十二时辰主题街区更是把演出融入了整个街区,全息投影打造的《极乐之宴》《万邦来朝》让游客仿佛走进了盛唐市井,新推出

的《乐宴·盛唐》把裸眼3D和餐饮结合,"李白""杜甫"在空中挥毫泼墨,食客边吃边看,就像参加了一场盛唐文人雅集。

荣获"2025 非遗旅游融合年度创新案例"的《无界·长安》,把非遗、科技和演艺结合起来。一部演出就可以看到陕西的各种国家级非遗,走进《无界·长安》,仿若进了非遗大观园,其种类、品质均是上乘,也是大型文旅演出中极少见的。

IP 跨界合作让陕西旅游演艺吸引了更多年轻人。大唐不夜城先后和《和平精英》《燕云十六声》等游戏IP合作,街区里,市民游客穿着融合古今元素的服饰巡游,光影秀把游戏场景和盛唐建筑结合起来,现代游戏和千年文化碰撞出了新火花。"以前觉得历史街区和游戏没关系,没想到结合得这么自然。"游客王梓涵在朋友圈里分享,"这样一来,我更愿意去了解这些历史背后的故事了。"

#### 生态共建:抱团发展绘蓝图

陕西通过政府和企业联手、不同业态融合,解决了旅游演艺发展不均衡的问题,形成了全域协同发展的格局。在2025文旅融合·旅游演艺高质量发展大会上,中国演出行业协会和陕西旅游集团签署了三年战略合作协议,围绕丝路文化交流平台建设、市场繁荣等方面展开合作,助力填补重点景区演艺项目的空白。西安丝路欢乐世界被授予"丝绸之路优秀剧目展演基地",其通过常态化演出和产业交流,打造陕西文旅对外展示的国际窗口。

企业之间的资源整合让演艺场 景不断拓展。陕西旅游集团朝着集 群化、数字化、国际化的方向发展,推 动演艺和景区、非遗、城市文旅资源深度融合;曲江文旅联动大唐不夜城、大唐芙蓉园、大明宫等景区,把演艺融人灯会、街区体验等场景,形成了"夜游+演艺+消费"的闭环;"游陕西"智慧旅游平台已经服务了594万人次,实现收入7.2亿元,成为产业协同的重要组带。

区域协同让旅游演艺成为带动城市文旅发展的核心力量。西安推出了凭演出门票享受景区优惠、酒店折扣的政策,《长恨歌》《赳赳大秦》等演出不仅让所在景区客流增长,还带动了周边餐饮、住宿消费,让"看一场演出"变成了"深度游一座城"。加上

"西安一延安一榆林"红色旅游列车 专线等交通网络的完善,陕西旅游演 艺突破了地域限制,成为推动全域旅 游发展的重要引擎。

从《长恨歌》的实景震撼到《无界·长安》的非遗创新,从MR技术的虚实交织到游戏IP的跨界合作,陕西旅游演艺的"破界生长",说到底是千年文化基因和现代发展理念的相互契合。未来,随着更多科技与文化融合的实践落地,陕西将继续打造有全国影响力的旅游演艺品牌,让传统文化在创新表达中焕发新的生命力,为文旅融合高质量发展提供"陕西样本"。

文/图 本报记者 夏明勤

## 终南秘境天池寺

"飞鸟不到处,僧房终南巅。龙在水长碧,雨开山更鲜"。如果说终南山是人间仙境,那么,位于秦岭北麓蛟峪山的天池寺就是仙境里的一颗明珠。

11月26日,记者驱车前往西安太乙宫东隅蛟峪山,寻访千年古寺——天池寺。"去那里的山路狭窄险峻,但风景不错。"在进山的路口,一名村民热情地给记者指引上山的路线。蛟峪山东邻土门峪,西接太乙峪,西南方向与翠华山相邻,沟谷曲折,两侧山势相对平缓。行至山顶,视野豁然开朗,天池寺巍然矗立于山顶一处开阔的平台上,古意盎然。

天池寺始建干隋代,最

初名为龙池寺。传说隋文帝 杨坚潜龙之时,在蛟峪山附 近的"仰天池"边得到梵僧 所赐的舍利子,登基后便将 "仰天池"改为"龙池",修塔 建寺,这就是"龙池寺"的由 来。唐太宗登基之初,于贞 观六年(632年)亲诏华严宗 初祖杜顺进宫,赐号"帝 心",命其主持修建兹德、弘 福、龙池诸寺,并改龙池寺 为普光寺。因为寺依天池 而建,后来改称天池寺。唐 朝诗人贾岛曾在这里留下 "寒草烟藏虎,高松月照雕" 的名句,把终南山的幽静与 禅意写得淋漓尽致;孟郊也 莫名而来 写下"飞鸟不到 处,僧房终南巅。龙在水长 碧,雨开山更鲜"的诗句,感 叹这里的清绝与招脱。

关于天池寺的修建,还 -段美丽的民间传说。相 传唐贞观年间,每到夜晚,长 安皇宫里就会隐约传来木鱼 声,那声音悠悠扬扬,一直不 停,吵得唐太宗李世民睡不 着觉。太宗心里烦躁,于是 派尉迟敬德出城打探。尉迟 敬德循着声音找过去,最后 来到了终南山的天池寺。他 抬头一瞧,看见有个高僧稳 稳地坐在一棵平顶松树上, -边敲着木鱼,一边念着经 文。尉迟敬德大声喊让他停 下,可高僧就像没听见一样。 气之下,尉迟敬德挥鞭欲 打,谁知道,那钢鞭却深深陷 入泥土中拔不出来。没办 法,尉迟敬德只好压下火气, 客客气气地跟高僧说话。高 僧这才停止敲木角,说要见 皇上。高僧见到唐太宗后,



天池寺塔

只求"一袍之地"建寺。唐太宗心想面积不大,一口答应,结果高僧脱下袈裟抛向空中,竟遮天蔽日,盖住了方圆百里!天子无戏言,唐太宗只好信守承诺,派专人督工修建天池寺。

历经千年风雨,天池寺 屡毁屡修。如今,重建后的 天池寺分别有山门、天王 殿,观音殿,地藏殿,大雄宝 殿、藏经楼等建筑。在天池 寺山门旁边,矗立着一座古 -天池寺塔。古塔建 于明正德八年,是六边形的 七层砖塔,通高约20米,底 下是1.53米高的石头须弥 座。最有意思的是, 塔身一 到三层,每面都有砖雕推拉 窗和石雕大门,门上还镶着 32颗门钉,门头的3朵石雕莲 花栩栩如生。2012年, 文物 部门在对古塔进行加固修缮 时,在塔顶意外发现了一枚 影骨舍利和两块化石。经过 测量,这枚影骨舍利高4.6厘 米,底部外围直径2厘米,外 壁有三道阴刻纹线条。如 今, 这枚影骨舍利珍藏在长 安博物馆里。

天池寺——这座藏在终南山上的古寺,既有帝王敕建的辉煌,舍利藏塔的神秘,又有文人墨客的诗意加持,更有民间传说的奇幻色彩。它就像一位沉默的老者,见证了朝代更迭,也守护着一方宁静。

文/图 本报记者 赵争耀





天池寺大雄宝殿